



武装人员持AK47及火箭弹 法《沙尔利周刊》遭恐怖袭击

发射器闯入法国漫画杂志社巴黎总部 12人死亡,欧洲反恐动向引发关注

多国强烈谴责恐怖行径

联合国安理会和秘书长潘基文等7日强烈谴责法国一杂志社遭武装分子袭击事件,认为这一针对记者和媒体的袭击令人无法容忍。俄罗斯、美国、德国等多国政要当天纷纷对这一事件表示谴责。

安理会当天发表媒体声明说,安理会以最强烈的言辞谴责位于法国巴黎的《沙尔利周刊》总部遭袭,认为这是一起“野蛮、懦弱的恐怖主义袭击”。安理会向受害者的家人以及法国政府表示深切慰问。

潘基文当天对此次袭击表示愤慨,相信法国政府会尽全力迅速将袭击者绳之以法。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫说,俄罗斯总统坚决谴责任何形式的恐怖主义,对恐怖活动决不姑息纵容。另据俄总统网站报道,俄总统普京对这一恐怖袭击予以严厉谴责,并重申俄方将继续与国际社会积极合作,共同应对恐怖威胁。

美国总统奥巴马发表声明,对《沙尔利周刊》总部遭袭事件予以强烈谴责,表示美国将提供一切必要援助协助捉拿恐怖分子。奥巴马称,美法两国一直“肩并肩”打击恐怖分子,他已指示美有关部门向法方提供“必要援助”,使恐怖分子归案受审。

欧盟委员会主席容克当天表

示,他对这一“残忍、非人道”的袭击深感震惊,称这一野蛮行径“令人无法容忍”。

德国总理默克尔说,她对发生在巴黎的袭击感到震惊,认为这种“丑恶行径”是对法国国民的生命和国内安全的攻击。她说:“在这个艰难时刻,我们与法国朋友紧紧站在一起。”

英国首相卡梅伦对《沙尔利周刊》总部遭袭事件表示谴责,“我们和法国人民团结在一起,反对一切形式的恐怖主义。”

希腊、意大利与挪威政要也纷纷对恐怖袭击表示谴责。据新华社

纽约丹麦加强反恐戒备

法国巴黎恐怖袭击事件发生数小时后,纽约安全保护措施全线升级。纽约警方7日在纽约所有地标性建筑、一些媒体机构办公室、法国驻纽约领馆等重要区域加强反恐恐怖袭击巡逻。

纽约警察局长布拉顿7日表示,在包括巴黎两名警察在内的12人被杀后,纽约安保措施全线升级。纽约警方表示,7日早晨,在法国巴黎恐怖袭击事件发生后,纽约所有地标性建筑、法国驻纽约领馆,

以及一些媒体机构办公室都加强了反恐怖袭击的巡逻。布拉顿表示,目前纽约市还没有收到任何恐怖集团和组织发出的直接威胁。

纽约警方情报和反恐官员称,纽约有美国最先进的反恐能力,可以根据世界各地任何突发情况设定应急计划和调整警方部署。纽约警方在巴黎的侦探将及时传递有关恐袭的信息,并将密切关注事态进展。

据法国《费加罗报》1月7日报道,丹麦《日德兰邮报》内部备忘录称,在法国《沙尔利周刊》杂志社遇袭事件发生后,警方加强了对《日德兰邮报》报社的安保措施。据悉,该报社也曾发布过讽刺穆罕默德的漫画。

《日德兰邮报》已告知其报社员工已加强对他们的保护措施,但并未透露具体措施内容。文件还称,《日德兰邮报》在哥本哈根的办公室和位于维比的总部办公室均已加强了安保及警戒措施。

史青青 阮煜琳

欧洲近年恐怖袭击

欧洲近年来已经多次发生恐怖袭击:

2014年5月24日 一名法国男子持冲锋枪闯入比利时首都布鲁塞尔犹太博物馆,开枪打死一对以色列夫妇、一名法国人和一名比利时人。涉案男子曾效力于极端武装“伊斯兰国”。

2013年5月22日 两名关联“基地”组织的极端主义分子在英国首都伦敦街头撞倒英国士兵李·里格比,将其刺死。

2012年3月19日 声称为“基地”组织成员的枪手穆罕默德·梅拉赫在法国图卢兹打死3名犹太学生、一名教师和3名士兵。梅拉赫曾在阿富汗和巴基斯坦边境地区受训。

2011年11月2日 《沙尔利周刊》办公室遭炸弹袭击,所幸无人受伤。

2011年7月22日 挪威极端分子布雷维克在挪威首都奥斯陆市中心制造爆炸案,随后在于特岛开枪行凶,致死77人、伤80多人。

2005年7月7日 早晨上班高峰期间,英国青年坦韦·西迪克汗、哈西卜·侯赛因和杰曼·林赛分别在伦敦3列地铁列车和一辆公交车上引爆藏在帆布包内的自制炸弹,造成52名乘客死亡、700多人受伤。

2004年3月11日 上午7时37分,西班牙首都马德里,10枚炸弹几乎同时在4列近郊旅客列车上炸响,191人死亡、1824人受伤。这是西班牙历史上伤亡人数最多的一次恐怖袭击事件。爆炸案发生后,与“基地”组织有联系的恐怖组织“阿布·哈夫斯·马斯里赫”宣布对这一事件负责。法院认为恐怖袭击是一个恐怖主义组织分支所为,但没有具体说明恐怖组织名称。

1995年夏 巴黎曾经发生过一系列针对公共交通系统的爆炸袭击,造成12人死亡和近200人受伤,其中发生在圣米歇尔轻轨站内的一次土制炸弹爆炸造成了10人死亡,116人受伤。 陈立希 杜健

【相关链接】



【新闻分析】

恐怖袭击,为何选中《沙尔利周刊》

位于巴黎的法国讽刺杂志《沙尔利周刊》总部7日遭到的武装分子袭击,这是近些年来法国遭受的最为严重的恐怖袭击。恐怖袭击为何发生在巴黎?为何选择性针对《沙尔利周刊》?为什么凶手行凶前一直在确认谁是沙博尼耶?

极端分子色彩。虽然法国政府一再撇清上述3起袭击案之间的关系,但有两名涉案者高呼“真主至上”,无疑这与伊斯兰极端组织的教唆和宣传有关。瓦尔斯上月曾公开表示,法国从来没有像现在一样面对如此严重的恐怖袭击威胁。

为此,沙博尼耶遭到极端分子的威胁。有目击者听到袭击者高呼:“我们为先知复仇了”。

主编:早被警方保护

这次的死者中包括周刊主编斯特凡·沙博尼耶,他本人曾多次收到死亡威胁。

2012年,一部褒贬伊斯兰教先知的电影引发全球穆斯林抗议。在这种敏感时刻,周刊不顾法国穆斯林团体的强烈抗议和时任法国外长法比尤斯的警告,继续出版讥讽伊斯兰教先知穆罕默德的漫画。沙博尼耶对此振振有词地辩解称:“新闻自由能算是挑衅吗?我没有让纯正的穆斯林阅读《沙尔利周刊》,正如我不会去清真寺听违背我信仰的演说一样。”他还曾表示,杂志经常开女权主义、核能和国土安全的玩笑,但穆斯林有关的问题总能引起公众关注。

为此次,沙博尼耶遭到极端分子的“逼宫”,巴黎警方甚至一直派遣警力保护他,而7日当值的警察在袭击中牺牲。

在遭袭击前,杂志社发出的最新一条推特是关于“伊斯兰国”极端组织领导人巴格达迪的漫画,写着“最重要的是,健康”。

钟和

巴黎:危机空前严重

实际上,法国近年来一直保持着比较高级别的反恐状态。在车站、机场和主要旅游景点,经常能看到荷枪实弹的军警巡逻。巴黎主要景点埃菲尔铁塔等,而近5年来多次受到虚炸炸弹的威胁。

法国拥有欧洲最大的穆斯林群体,作为曾经的殖民地宗主国,法国与北非、西非等地区一些穆斯林国家有着传统联系。近年来,从利比亚、马里到叙利亚和伊拉克,法国也一直保持着积极介入的军事和外交手段。在西非、中非和中东都发生了不少法国人遭绑架案件。另外,在叙利亚和极端组织“伊斯兰国”控制地区有近千名法国人丧生,其中杀死法国人质的两名极端分子就被证明是法国人。

上个月,在法国连续3天发生恶性袭击警察或平民事件,大多带有伊斯兰

法国当地时间7日,一伙武装人员闯入法国讽刺漫画杂志《沙尔利周刊》(又译为《查理周刊》)位于巴黎的总部,袭击者携带AK47以及火箭弹发射器行凶,造成包括2名警察在内的12人死亡,10人受伤。这是法国本土40年来遭遇的死亡人数最多的恐怖袭击,法国总统奥朗德已确定此事件无疑是“恐怖袭击”。

3名嫌犯身份确认,其中年龄最小的一人已向警方投降。

案发经过

袭击案发生地点位于巴黎市中心,附近有许多受各国游客欢迎的著名景点。当地时间7日11时20分左右,两名身着特种部队式服装的蒙面袭击者手持自动步枪,闯入了巴黎第十一区尼古拉斯·阿佩尔街6号,并大喊:“这里是《沙尔利周刊》杂志社吗?”

事实上,这里只是《沙尔利周刊》存放档案的地方,而不是办公区。在意识到找错地址后,两人迅速离开,走到旁边的尼古拉斯·阿佩尔街10号,即《沙尔利周刊》杂志社的办公区域。随即,枪声打破了巴黎街头的平静。

杂志社一名接待人员最先被打死,两名袭击者随后来到二楼,闯入会议室。当时,杂志社的编辑和漫画家正在举行编务会。一名警官,一名访客以及8名杂志社工作人员和编辑中枪身亡,4名是漫画家,其中包括杂志主编、绰号“沙布”的知名漫画家斯特凡纳·沙博尼耶。只有一人躲在桌子下,侥幸逃生。

《沙尔利周刊》女画家可可事发前去托儿所接女儿,返回时目睹事经过。据称,可在在报社楼前被恐怖分子威胁开门。恐怖分子拖拽着其余两名遇害画家,此过程持续五分钟。可可躲在办公桌下听到袭击者谈话,其法语非常流利。

目击者称,恐怖分子使用了冲锋枪与警察交火,还朝死者遗体继续开枪,非常残暴。警察罗科·孔滕托说,事发现场如同“大屠杀”。目击者在现场听到,武装分子袭击时还高呼:“我们已经为先知复仇了!”

受过训练

11时30分左右,警方接到报警,出动警力赶往现场。

根据目击者拍摄的视频片段,袭击者行凶后似乎并不急于逃走。按法新社的说法,袭击者在袭击过程中展现出的冷静令人“不寒而栗”。

离开杂志社后,袭击者向经过的巡逻警察车辆开火。视频片段中,两人看上去十分随意地在马路上寻找是否还有狙击目标,随后走向一名受伤倒地的警官,开枪将他打死。杀死警察后,两人四处看了一眼,走向事先准备好的逃离车辆。走向副驾驶一侧的袭击者在上车前—

度停下,捡起一件似乎是枪的物体扔进车里。袭击者驾车逃离,但在逃离过程中与一辆车发生碰撞,因车辆受损他们不得不劫持另一辆车,向巴黎北部方向逃走。

目击者用手机拍摄下的图像资料显示出实施这场精心策划的袭击的人员的专业性。一名警方人员表示,袭击者持枪方式、冷血推进等方面显示,他们一定受过军事类训练,并强调这次袭击绝非出于“一时兴起”。这名警员指出,袭击者一枪接着一枪射击,而非扫射,显示他们曾为此接受过训练。

三名嫌犯

一名消息人士透露,3名嫌犯中年龄最小的哈米德·穆拉德已举双手向警方投降,时间大约在当地时间7日晚上11时。消息称,这名嫌犯发现他的名字已经在社交网站广泛传播开来后投降。

英国每日电讯报报道,袭击《沙尔利周刊》的三名袭击者的其中两人互为兄弟,出生于巴黎第10区,名叫赛义德·库阿奇和谢里夫·库阿奇,年龄分别为34岁和32岁,兄弟两人去年夏天从叙利亚回到法国,另一名袭击者名叫哈米德·穆拉德,18岁,无固定住所,来自法国兰斯。

其中,这两兄弟都为阿尔及利亚裔,谢里夫曾在2008年5月因被指控涉嫌与恐怖主义活动有关,被判处三年有期徒刑,缓刑18个月。而18岁的袭击者哈米德·穆拉德目前国籍未知。

目前3000名警察在法国全境展开追捕行动,袭击发生后,巴黎重点设施安保措施加强,相关新闻机构和政府部门安保措施得到加强。正常生活秩序未受影响。

全国哀悼

有消息称,该杂志社的总编辑杰勒德因为身在伦敦,所以逃过一劫。杰勒德表示很震惊,有人可以在法国,一个民主共和国媒体发表袭击,不能理解。他表示,“报纸不是战争的武器”。

袭击事件激起法国民众的愤慨,当地媒体报道,全法有超过10万人走上街头,抗议袭击者暴行。

法国总统奥朗德将这一事件定性为恐怖袭击,并将今天宣布为全国哀悼日,法国全国降半旗3天,呼吁民众集体哀悼枪击案中的死难者。巴黎的警戒级别已提升至最高级。

法国总统奥朗德已前往枪击地点,法国还召开紧急内阁会议,总理瓦尔斯已“激活”部长级危机小组。奥朗德还呼吁法国人民保持团结。“我们应该认识到,全体公民在这场考验面前保持团结就是最好的武器。任何事情都不能让我们分裂和对抗。”

本报记者 姜燕 综合报道

中国使馆提醒在法公民警惕枪击案凶手

中国外交部发言人洪磊表示,对7日发生在巴黎的恐怖袭击事件深感震惊并予以强烈谴责。中方方向遇难者表示哀悼,向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问,中方坚决反对一切形式的恐怖主义,支持法方为维护

国家安全所做努力。由于两名凶手仍携枪在逃,中国驻法国大使馆紧急提醒在法中国公民和中资机构务必提高警惕,注意安全。如遇紧急情况,请即拨打法国报警电话17。使馆领事保护求助电话:0667486393。



遇害的漫画家中包括周刊主编沙博尼耶(右二)



巴黎民众走上街头,抗议袭击者暴行



疑似赛义德和谢里夫·库阿奇

枪手残忍枪杀受伤警察

本版图片 GJ

7日,位于巴黎市中心的《沙尔利周刊》遭到恐怖袭击,造成12人丧生,震惊法国。有分析认为,这次袭击事件将有可能促使排外的法国极右翼势力的发展,推动法国政治和社会向右转。但上海外国语大学法语系主任肖云上教授认为,极右翼势力或许会在法国有所上升,但无论对极左还是极右势力,法国民众都是反对的,而法国的选举制度也会对代表极右翼势力的法国国民阵线等力量的上升起到阻碍作用。

自法国大革命开始,“自由、平等、博爱”的思想便为法国人所接受,并通过不断的革命将这一思想巩固下来。而这种强调人人有权自由表达个人意见的思想也让法国人对报刊杂志进行政治讽刺习以为常,而这也是《沙尔利周刊》因为讽刺漫画而遭遇恐怖袭击的原因之一。这也引发法国国内对是否应当限制媒体自由度的讨论。

尽管如此,肖云上并不看好法国极右翼势力的前景,他认为法国国民对国家未来的担忧是普遍存在的,在多数情况下他们对极左或极右势力

“沙尔利”遇袭让法国人“向右转”?

都避而远之。“虽然国民阵线可以在大选中获得多数选票,但总体而言,法国国民对极右翼势力是防范的,因为极右思想与法国大众的政治理念是相违背的。”他指出,自1905年法国议会通过《政教分离法》后,共和思想越发深入人心。而法国宪法也规定,公民有信教的权力。

与此同时,法国始终在用政治手段阻止极右翼势力走得太远。肖云上表示,“多数两轮投票”的选举制度会对极右翼势力的上升起到一定的限制作用,传统左派与传统右派会在第二轮投票中联手组织国民阵线等极右翼政党的晋升。“今年法国还会有省和大区的两次大选,国民阵线能走多远,我们拭目以待。”

就在《沙尔利周刊》发生恐怖袭击事件前,5日德国多个城市爆发反对“伊斯兰化”的抗议游行。对此,上海国际问题研究院全球治理研究所所长、上海欧洲学会副会长叶江表示,尽管欧洲舆论希望将《沙尔利周刊》遭遇恐怖袭击视为孤立事件,但不可否认的是欧洲出现了排外倾向。他指出,在恐怖袭击接连发生、国际加强反恐的情势下,包括欧洲民众的确产生了一些看法,但人们仍希望不同的文化可以友好相处下去。

叶江指出,必须要谴责这种反人类的恐怖行为,但欧洲社会也应就此反思,而不是忽略正在发生的冲突,将此次恐怖袭击视作孤立事件。只有以宽容的心态,通过对话,加强国际间反恐合作才能实现不同文化的友好相处。

本报记者 齐旭